

创新思路,大力发展战略,建设幸福家园 陵水:炫美黎乡 化茧成蝶

■本报记者 程范淦 通讯员 黄艳艳

4月的陵水黎族自治县大地上,一派生机勃。本号镇白水岭苗村村民盘秀莲一边热情邀请记者进屋参观,一边高兴地说,140平方米的两层楼房,三年前是做梦都想不到的呀。

为了改善居住在深山里少数民族同胞的居住条件,陵水县委、县政府在2012年初启动扶持政策帮助村民盖新房,建140平方米的,政府补贴16万元,农户自己出资4万元;建200平方米的,政府补贴18.5万元,农户出资12万元。经过两年的改造,白水岭苗村40户村民全部住上了新楼房。

白水岭苗村村民全部搬上楼房是陵水经济惠及民生的一个缩影。县委书记王雄说,陵水近些年始终坚持“科学发展、改善民生、保护生态”的历史任务,抢抓机遇、乘势而上,加快发展方式的根本转变,建设陵水各族人民的幸福家园。

科学发展助国定贫困县“蝶变”

提高各民族人民的生活水平,一定要加快发展民族地区经济。

陵水位于我省东部海岸线上,自然条件优越,但长期以来受思想观念、体制机制等制约,经济社会发展缓慢,2003年更是被列为国家重点扶持的贫困县,成为全国唯一的一个沿海国家级贫困县。

穷则思变。2005年,陵水县委班子转变观念,创新思路,高举发展大旗,把发展作为第一要务和解决陵水一切问题的关键,带领全县干部群众真抓实干,开拓进取,大胆解决历史遗留问题,使陵水的发展步入科学发展的轨道,开始实施“突围”。

立足资源、地缘等优势,陵水县委、县政府确定了“做强旅游业、做精农业、做大海洋渔业、加快发展资源型加工业”的产业发展思路,积极实施“大企业进入、大项目带动、高科技支撑”发展战略。

于是,土福湾、清水湾、香水湾“三湾”开发如火如荼,一座座滨海新城拔地而起,同时,伴随着大开发、大建设,陵水经济也得到迅猛发展。

从2007年至2014年,陵水生产总值由24.3亿元增加到93.4亿元,地方财政一般预算收入由1亿元增加到29亿元,增幅连续全省第一。特别是在2011年、2012年,社会经济发展成绩傲人,在全省经济社会发展指标考核中,均荣获一等奖,地方财政收入更是位居海口、三

亚之后的全省第三位,被誉为县域经济发

展的典范。

县长杨文平说,有了一定的经济基础,陵水相继建成民族文化体育广场、椰林南北干道、新人民医院、椰林大桥和桃园大桥、供水工程、污水处理厂和垃圾处理厂一批重点项目,县城面貌焕然一新,城市功能大幅提升。

兴边富民行动扮美乡镇面貌

陵水财力增强后,把更多的资金投入到乡镇,特别是持续推进兴边富民行动项目,夯实乡村发展基础。

2012年,陵水投入2亿多元改造和升级9个民族乡镇的镇墟,不仅对路面、道牙、人行道砖和井圈井盖进行整治改造,也对建筑立面、商铺牌匾、店外环境进行整治改造,空中架设的各类线缆采取了“下沉式入地”等措施。各乡镇镇墟的整治改造极大地改善了镇区道路综合环境。

2013年,陵水启动“清洁乡村”行动,在116个建制村(社区)开展以清洁家园、清洁水源、清洁田园等为主要内容的乡村环境卫生整治行动。今年,陵水又在“清洁乡村”的基础上,打造30个环境一流的文明生态村,并且以此为标准,提高农村创建水平,着力打造陵水各民族人民的幸福家园。

同时,陵水每年还将近亿元的资金投入乡

间道路、田洋、水利灌溉等基础设施,维修加固病险水库等,进一步夯实了农业产业化的基础。

农村开了新路,交通便利信息灵通,农民的心思活了,思路也开阔了起来。光坡、提蒙、椰林等乡镇的农民发展圣女果产业发家致富,去冬今春,全县种植有6万亩圣女果,产值近20亿元。

民意“导航”发展建设“幸福”家园

陵水经济社会得到快速发展,地方财力有所增长后,陵水县委、县政府做出了行动:让群众及时共享发展成果,将财政收入的一多半用于改善民生和发展社会事业,铺设出一条通往幸福家园的快车道。

自2008年至今,陵水累计投入100亿元,占地方一般预算累计支出总额的64.45%,办成了一批关系群众利益的大事、实事。

一是着力改善民族地区群众居住条件。建设完成各类保障性住房近7000套,受益人口3万余人;在全面消灭茅草房的基础上,大力推进隆广镇常皮村、本号镇白水岭特色苗村、光坡镇港尾村以及黎安镇大墩村等建设工程,为全县少数民族民房改造树立了典范;

二是扶持和改善少数民族地区教育事业和

办学条件。完成了民族中学扩建,思源学校、思源实验初级中学、中山小学等学校建造,建成乡镇公办幼儿园12所,村级幼儿园6所,少数民族边远地区的移民学生除了享受义务教育免费教育外,每年还可领取200元生活补助,少数民族寄宿高中生每年可领取1500元生活补助;

三是社会保障工作得到加强。新型农村合作医疗参保率和城镇居民参保率分别达到96%、98%以上,建立重大疾病医疗救助基金。2010年和2011年分别启动了农村养老保险制度、城镇居民养老保险制度。建成8所乡镇敬老院,投资9800万元建成养老服务大厅,对60岁以上农民和城镇居民发放基础养老金,75岁以上老人发放长寿金,让老年人老有所养;

四是健全农村医疗卫生网络和医疗设施医疗。成立县中医院,建成新的县人民医院,全面完成乡镇卫生院改造和116个村级卫生室建设,在县医院实行药品“零差率”销售政策,在乡镇卫生院推行“限费医疗”政策,基层医疗服务能力大大加强,群众能就近享受到较好的医疗服务,看病负担也大大减轻。

(本报椰林4月19日电)

陵水经济

2014年

全县生产总值93.4亿元
地方公共财政预算收入29.39亿元
全社会固定资产投资完成157.8亿元
社会消费品零售总额13.8亿元
城镇居民人均可支配收入21781元
农民人均纯收入8510元
城乡居民储蓄存款余额63.87亿元

地方公共财政收入步步高	
2007年:	1.02亿元
2008年:	2.30亿元
2009年:	3.80亿元
2010年:	10.0亿元
2011年:	17.60亿元
2012年:	20.50亿元
2013年:	23.39亿元
2014年:	29.39亿元

(程范淦 黄艳艳 编)

养羊户黄永泥的致富经—— 兴边富民资金助我发羊财

■本报记者 程范淦 通讯员 黄艳艳

“今年出栏了60多头,收入有8万多元。”陵水黎族自治县群英乡走装村黄永泥一边清理羊圈,一边乐呵呵地说,多亏了政府兴边富民资金的扶持。

黄永泥说,2011年,乡政府扶持了10头种羊,他凭着多年的养羊经验,精心喂养,现如今已经发展成为年存栏160多头,出栏60多头的规模。今年,他打算再扩建一个羊圈,把规模扩大一倍,同时,他还在琢磨着发展苗圃基地。

陵水民宗委有关负责人说,陵水在详细调查研究的基础上,认真做好项目论证,结合各乡镇地理位置、气候、土壤、农业生产技术等特点,充分利用国家兴边富民资金,扶持具有发展强烈意识的农户从事养殖、种植业,走

装村30多户村民成为养羊专业户;在本号、提蒙等乡镇则扶持农户种植圣女果特色,章完、妙景等村有上百户农户种植有400多亩,目前,圣女果收获已全部结束,据不完全统计,受扶持的农户户均增收5000元。今年,县民宗委还继续争取中央和省兴边富民资金200万元发展陵水特色产业,争取50万元兴边富民资金,扶持群英芬坡村委会发展母羊养殖业,做大山区养殖经济。

据了解,陵水还利用兴边富民解决民族地区乡村基础设施落后等问题。针对民族地区地形复杂,交通不便,群众行路难的问题,县民宗委去年争取中央和省的兴边富民资金541.5万元,实施民族地区农村道路畅通工程,规划建设农村道路12条,解决少数民族群众3000多人的行路难。结合此项目,陵水在去年底全面实

施民族地区农村道路畅通工程,投入2000多万元,实现了60多个偏远村庄道路全部硬化的目标,解决了服务群众“最后一公里”。

同时,陵水还通过整村推进的措施改善民族地区农村落后面貌。去年,陵水投入1900多万元,实施本号镇新兴村、光坡镇章完村、隆广镇新光村以及群英乡光国村等4个贫困村基础设施建设,实现了贫困村、老区村年人均收入4500元,贫困人口脱贫6228人,超额完成省下达计划减少6120人的任务。今年,陵水还将继续实施产业化扶持,再投入2000万元,对英州镇大石村、光坡镇妙景村、群英乡祖空村、隆广镇石关村等4个村庄作为整村推进扶贫开发计划,以产业扶贫、基础设施建设为中心,帮助贫困农民脱贫致富。

(本报椰林4月19日电)

链接

陵水“三月三” 展黎家风俗

八音演奏、民歌对唱、竹竿舞、非物质文化遗产展示、特色美食、“三月三”少数民族文艺晚会……陵水黎族自治县人民政府精心策划“三月三”民族传统文化体育竞赛系列活动,带动各民族同胞同庆佳节。

陵水是今年“三月三”欢庆活动分会场之一,为增进各民族团结友好,陵水力求把节庆活动办得隆重、热烈、节俭而富有民族特色,4月20日当天有传统的以歌会友、以歌传情的民歌对唱、喜庆欢快、曲调动人的八音演奏,激昂热烈、活力四射的竹竿舞比赛,各种独具特色的民族表演也会在文艺晚会上轮番上演。在榔田古寨旅游景区,游客可以品尝当地特色美食竹筒饭、椰子糕、三色饭、山兰米酒,与此同时还可观赏传统的制陶工艺、黎锦织绣技艺等。

“三月三”节庆期间,陵水各民族乡(镇)也同样能感受到民族节日的传统风俗,勤劳善良的黎家妇女早早准备好了山兰米酒、乡间野菜、五脚猪,迎接宾客的到来;黎族姑娘们盛装打扮,花枝招展,与小伙子们在明快的曲乐中抖起竹竿,跳起舞,共同相约“三月三”。

(程范淦 黄艳艳 编)



游客骑行在光坡镇
融合道路,发展乡村游,乡村美了收入增了。
旅

